
 

 

1 

 

                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                         Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                          Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                          Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 09 DE 

JUNHO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano 

Tejada. Às 19 horas e 37 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, 

Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura da Ata da Centésima Terceira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação 

da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela 

Câmara: Revista Bens e serviços, oriundo do FECOMÉRCIO- RS. Dando continuidade, passou-se 

a--------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------

Leitura da Emenda Modificativa nº 01 ao Projeto de Lei nº 16/2015, aprova o plano Municipal de 

Educação – PME e dá outras providências.  A Presidência encaminhou a Emenda Modificativa nº 

01 ao Projeto de Lei nº 16/2015 a Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final. 

Leitura do pedido de indicação nº 141/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio 

do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 142/2015 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 143/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde 

pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

144/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário.  Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 145/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o 

apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 146/2015 

de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 

“Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente foi um pedido de um morador seu 

Dilson aonde é uma estrada ali até a casa dele um trecho de cem metros mais ou menos de mato 

um curto espaço ali e aonde está em péssimas condições. A gente pede que assim as máquinas 

para passarem naquele travessão que faça aquele trecho até a casa para que ele esteja uma 

estrada em condições ali de chegar na sua casa e sair principalmente nos dias que chove que é 

um transtorno maior seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 
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indicação nº 147/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Apoiado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 148/2015 de autoria do Vereador 

Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, 

alguns moradores daquela região me solicitaram que sugerisse o mais rapidamente a 

administração a manutenção sobre essas lâmpadas onde que eu acho onde aqui teve um projeto 

que aonde cobra esses  moradores por essa iluminação e não estão tendo o mínimo que estão 

pagando. Então eu espero que imediatamente sejam consertadas essas lâmpadas porque é um 

absurdo a gente estar fazendo esse tipo de indicação.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 149/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na 

ordem do dia passamos ao -----------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, seu 

Geraldo e seu Paulo da comunidade que nos assiste. Quero aqui falar primeiramente sobre 

maquinários na secretaria de obras e agricultura que estão expostos aos rigores como se diz no 

tempo máquinas apodrecendo de alto valor como já citava em outras indicações anteriormente de 

outro modo também quero esclarecer aqui que seja cobrado do líder do governo Vereador Cylon 

para que a administração tome providências hoje, se é se esse fato é verdadeiro por comentários 

de que  se ouve danos ao patrimônio público que em pleno dia na secretaria de obras da 

agricultura que no qual não tem conhecimento só ouvi comentários mas que aconteceu a tempos 

atrás de se sumir coisas públicas e um fato que deixa aqui triste que vem cobrar da gente que os 

Vereadores não estão fazendo nada e eu fico pensando Escola Santa Luzia câmeras de todos os 

lados das paredes por dentro por fora pátio fechado, vigilante toda noite isso que lá dentro as 

coisas mais de valor é a sala de informática onde tem computadores e assim por diante, algumas 

TVs que se for contar contabilizar em valores de que pode ser roubados se não tiver permanência 

de um vigilante não dá um pneu de uma patrola. Vejam quanto custa uma patrola exposta no 

tempo sem nenhum vigilante e não adianta dizer que ali tem filmagem porque tinha e até hoje 

dizem que se sumiu um monte de coisas e até hoje não foi averiguado e pátio aberto a gente passa 

de madrugada pátio aberto qualquer um tem acesso ali até que se chegue pegar a filmagem 

quanta coisa pode fazer nesses maquinários e ali não tem ninguém, nenhum vigilante, nem de 

noite nem de dia e nas escolas sobrando que disse que agora voltou são duas escolas são quatro 

vigilantes tem cinco agora vigilantes ai um cuidou o parque de eventos esses dias de noite porque 

não tinha onde colocar esse vigilante e a secretaria de obras abandonada. Veja como que é 
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administrado os bens públicos que é do povo e até amanhã fui cobrado vou até a secretaria pra ver 

realmente se que é como os fatos que vem no comentário que hoje aconteceu mais uma vez que é 

que se torna verdade para que se leve até os administradores que isso não aconteça mais. Pontes 

que foi solicitada já várias vezes como é aqui próximo ao Vanderlei Miritiz não foi tomada 

providência está ali qualquer hora pode dar um acidente gravíssimo fato que aqui já venho 

cobrando a vários meses reiterei várias vezes e isso se torna nojento para quem está ouvindo 

sempre as mesmas coisas vamos dizer mas é sempre os mesmos problemas que não são 

resolvidos e para isso tem secretaria de obras encarregados, coordenadores, diretores e isso que 

no meu entender é só forma de botar dinheiro no partido porque cada cargo de confiança cada CC, 

cada FG, é descontado e é contribuído para o partido o partido que está lá no governo. Então é 

lucro para o partido PMDB, hoje em Chuvisca manter um FG, manter um Secretário pega uma 

relação e acredito que deve de ter até como existe site da transparência deve de ter quanto o 

PMDB, hoje tem em caixa da onde? O recurso hoje tem destino dos funcionários municipais, CCs e 

FG, eu espero que esteja exposto esses valores arrecadados para que a comunidade saiba para 

que tem CCs e FGs no Município para arrecadar fundos de campanhas para o partido que está no 

governo muito obrigado até a próxima Sessão e espero uns trinta segundos a mais ou agradecer 

pelo deferimento  das transmissões das sessões no qual eu espero que na próxima Sessão os 

Vereadores que estão dispostos a contribuir para patrocinar as transmissões da Sessão que na 

próxima Sessão já com certeza de minha parte e dos colegas estará aqui sendo transmitida para 

nossos contribuintes e o povo em geral. Então cada um se disponibilize para que seja patrocinado 

as transmissões pela rádio comunitária de Chuvisca obrigado Presidente e os demais colegas.” O 

segundo inscrito o Vereador Mario Valdir: “Não se manifestou”. O terceiro inscrito o Vereador 

Juliano: “Quero saudar o Senhor Presidente, Senhor Vice secretário, caros colegas, comunidade 

aqui assistindo importante participação da comunidade junto aos seus representantes 

acompanhando a Casa do povo Casa das leis, que vem ao encontro de melhoria da qualidade de 

vida de todos nossos munícipes. Essa semana passada foi a semana do meio ambiente e hoje 

aqui um pedido de indicação número cento e quarenta e sete dois mil e quinze onde eu peço ao 

Prefeito Municipal vá pessoalmente conferir a situação calamitosa que está a propriedade do 

Senhor Cídio Klug que está danificada pelo escoamento da água na sua propriedade. Então falar 

de meio ambiente é falar de que estão acontecendo não só ali, mas em vários lugares da nossa 

comunidade, mas também ponto significativo tivemos daquela bela conferência que aconteceu lá 

em baixo estava eu e o Vereador Cylon e o Paulo Longaray onde teve palestrantes bons ali dando 

a palestra muitos pontos positivos muito foi falado, mas falar é fácil precisamos de atitude. Isso 
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daqui seria uma atitude de preservação do meio ambiente principalmente de um contribuinte ter 

zelo pela sua propriedade e pelo próprio meio ambiente que é o nosso município, mas veja bem 

não é só questão de danos a sua propriedade, mas também o perigo ali muito fácil uma pessoa 

cair de carro de bicicleta ou de qualquer outro meio de locomoção ou um animal muito mais fácil 

ainda. Então espero sabe que esse pedido de indicação não seja preciso mais ser feito como o que 

eu fiz da faixa de pedestre em nosso Município como eu fiz do gerador do posto de saúde que seja 

feito as melhorias como aqui eu espero. Estive no ministério do meio ambiente em Brasília falando 

já em semana do meio ambiente e ali eu falei sobre a situação sobre a audiência pública que aqui 

eu realizei com uma participação que eu acho que eu vou demorar para ver uma audiência tão 

grande  como foi feito sobre a situação do cemitério que está localizado entre o pórtico do 

Município que no meu entendimento é o cemitério do Município está ali a história de muitos 

lutadores desse Município. Então mas que na hora do Prefeito tomar uma atitude daquilo e nisso 

eu falando com o rapaz lá que me atendeu ele me solicitou que a gente encaminhe para ele e 

solicitou para mim encaminhar sobre a situação ali que talvez dali conseguimos recursos Vereador 

Helio para solucionar aquela sangas que está cada vez se ampliando por causa da escoagem de 

água que vem para o asfalto e tantos outros problemas. Então espero que o Prefeito Municipal 

tomam atitude que a Prefeita Fábia conseguiu um milhão e meio nesse mesmo ministério que eu 

falo para solucionar o mesmo problema que estava em Cristal acontecendo então são pontos 

assim que a gente precisa de administradores precisa de um representante que tome atitude e 

tome com coerência com razoabilidade como aqui esse termo é muito usado nessa Câmara 

legislativa e também não poderia deixar de falar os absurdos que estão sendo anunciados no 

Faustão na RBS, e muito debatido na gaúcha sobre o absurdo que está acontecendo na 

assembleia legislativa do nosso estado. Virou a legitima casa da mãe Joana e quando eu aqui 

Vereador falo que sou Vereador que não tirarei diárias gostaria que fosse assim. Então 

perguntaram um grande líder aqui que é muito bem votado em Chuvisca que é o Deputado Edson 

Brum Presidente, Cristina Ranzolim perguntava, mas como é que nos vamos resolver isso daí 

sobre o que está acontecendo dessas irregularidades na hora eu pensei sejam legisladores sem 

tirar diárias sem esses apetrechos para deslumbriar o recurso que todo contribuinte paga seria 

simples acabar é só cortar as diárias e regalias e se garantam que não vai ter condição mais como 

acontece ali, obrigado Presidente seria isso agradeço e uma boa semana a todos.” O quarto 

inscrito o Presidente Alcindo: “Não se manifestou”. O Vereador Joel fez uso da palavra nos 

três minutos de líder: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente a iniciativa do 

Vereador Helio novamente já feito pelo Vereador Juliano sobre as transmissões da rádio aonde 
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tem o nosso apoio e eu acho que é a melhor forma e a gente sabe que aqui é a Casa do povo nada 

melhor que o povo saber o que acontece realmente aqui dentro, o que é votado, o que é debatido e 

o que é feito pelos Vereadores qual a sua conduta nessa Casa. Aonde se vê hoje acompanhando o 

pensamento do Vereador Juliano sobre a Assembleia, como é difícil a situação são eleitos para 

fiscalizar, mas são eles que fazem a falcatrua para ti ver os próprios caras que é para fiscalizar é 

mesma coisa uma Câmara de Vereadores, o Vereador é votado está aqui para fiscalizar o 

Município Vereador Helio e ai tu coloca na consciência se ele mesmo fazer isso ai a corrupção para 

ti ver como a coisa é as pessoas que são para fiscalizar é que fazem a malandragem e ai tem que 

se defender enrolam quatro cinco dois mandatos ali anos isso ai eu nem falo em diárias mas eu 

falo que teria que ter a justiça uma postura mais correta. Botou a mão no dinheiro público devolve o 

dinheiro e vai um tempinho lá ver uma sela lá a coisa se resolvia, mas a gente não vê os caras 

roubar e devolver. Hoje se tem no Município aqui uma Casa cheia de bens apreendidos quantos 

anos faz isso. Aquele valor que foi pagaram quase vinte mil de aluguel aquilo lá ta dentro de uma 

casa, notebook várias coisas o que aquilo vai prestar qual o valor daquilo desatualizado as coisas. 

Eu até acho que nós deveria que ver uma forma aqui Vereadores de nós ter uma licença da justiça 

algo para nós lá verificar aquilo lá, olhar de que maneira estão aqueles bens. Eu até quero saber e 

vou encaminhar um pedido próxima sessão porque eu quero saber quem é o responsável se é o 

coordenador da Festa do Fumo que é o Presidente agora e é o responsável por aqueles bens que 

estão lá no centro de eventos se é a Prefeitura através do Prefeito ou se é a justiça, alguém é 

responsável daquilo lá agora porque fizeram uma Festa do Fumo lá na volta uma festa um roubo lá 

dentro lá tudo ninguém falou nada tudo quietinho tudo bonitinho, mas estão lá o dinheiro  público 

está lá cada vez diminuindo mais quanto de coisa poderia ser feito com aquele dinheiro, óleo e 

benfeitorias, seria isso no dia de hoje é a preocupação nossa e eu acredito que também do 

Presidente dessa Casa porque até tenho certeza quando a gente o Vereador Juliano fez um pedido 

para colocar na entrada da Chuvisca os roubos o Senhor foi favorável por que não queria que ver 

aquilo saindo dos cofres públicos o aluguel. Então eu acho que depende também do Senhor dar 

um apoio para gente verificar a situação que está aquilo lá, seria isso.” O Vereador Helio José fez 

uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno aqui porque tinha pedido para secretaria 

dessa Casa elaborar um documento de que aonde pede que os Vereadores que concordam com 

as transmissões da Câmara, sim ou não, como está ali o secretário expondo as pessoas que estão 

assistindo ainda não chegou em mãos do Presidente está do lado, mas está aqui sendo filmado 

essa sessão, lamentavelmente, três Vereadores covardes que não ficam na sessão aqui gostam de 

se retirar e já passou pela Mesa deles e foram entregando um para outro, passou pelo Vino fez 
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sinal que não assinava e não assinou, Vereador Paulo não assinou, Vereador Márcio não assinou, 

Vereador Cylon não assinou agradeço o Vereador Juliano que no qual já se sabia de que os da 

Bancada do PP, PSB, estavam pedindo que seja assim deferida para que as transmissões  sejam 

realizados pela rádio estou vendo aqui o Vereador dizendo que ali não tem colocado valor, ali 

nesse documento simplesmente valor se falou que a rádio estava cobrando quatrocentos reais são 

nove Vereadores não precisa nem pedir apoio para comunidade. Nove Vereadores para pagar 

quatrocentos reais ajuda de custo para transmissões e aqui o Vereador Cylon diz que não assina 

porque não tem valor nesse documento está só pedindo sim ou não, se concorda com a 

transmissão é isso Vereador Cylon é essa explicação se é isso o documento está claro é sim ou 

não, nem está pedindo para o Senhor colaborar. Está só pedindo se o senhor concorda ou não de 

ter a transmissão. Então espero que o Presidente assine que assinando ou não vai sair às 

transmissões já foi deferido igual se não fosse indeferido a gente ia colocar porque isso é o 

interesse da comunidade se é transparência é para isso que existe esse Poder legislativo. Então 

obrigado e até aproxima sessão. O Presidente Alcindo fez uso da palavra nos três minutos de 

líder: “Boa noite Secretário, Vereador Cylon que faz parte da Mesa, os Vereadores que aqui ainda 

estão presentes e ao pessoal que hoje está aqui presente assistindo mais uma sessão legislativa. 

Aqui já se falava Vereador Helio, a pouco de apoio realmente ele fez um pedido eu concordo que 

seja transmitido, naquele pedido dizia que ia procurar apoio ao comércio local também para fazer 

as transmissões das sessões. Agora aqui já fico um pouco insatisfeito também em ouvir que 

Vereadores concordando ou não, Presidente querendo ou não ia ser transmitido igual. Então para 

que fazer esse documento ficou um pouco chato não estou me esquivando de ajudar eu só digo 

que pelo valor não está ali o valor não veio realmente esperava que o Vereador tivesse colocado 

esse valor que ia ser mensal para nós apoiarmos e também dar publicidade para isso ai não somos 

contra e acho que a Chuvisca merece realmente também escutar de casa pela rádio o que se 

passa pela Câmara, sem precisar presenciar. Então coisa que por um lado a gente procura fazer 

melhor e por um outro a gente fica um pouco descontente na hora por certos fatos que acontecem. 

Então é o que eu tenho a comentar no momento acredito que essa transmissão vai começar a 

funcionar dentro de em breve. Acredito que o Vereador também possa trazer esses valores para 

nos passar e o que cada um vai ter que colaborar para fechamento disso ai que é muito importante. 

Também digo assim falando em valores Vereador Juliano a pouco falava em Brasília em valores de 

diárias, etc. Eu quero parabenizar sua atitude que eu não fiz na sessão passada por ir por conta 

própria a Brasília e tentar buscar recursos para o nosso Município. Eu digo tentar porque lá se vai e 

se pede agora se chega aqui vamos ver, então é uma coisa que realmente é bom que todos 
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pudéssemos fazer e se sabe que muitos não digo até Vereadores ou Prefeito muitos fazem, 

simplesmente em vez de nós termos um retorno nós temos só tendo gasto. Então foi uma atitude 

importante realmente espero que essas emendas prometidas realmente chegam aos cofres do 

Município não ficam só em promessas que nem outras que a gente já sabe que a gente correu de 

trás e na hora não chega até aqui e são valores que fazem muita falta para o nosso Município 

porque sabe se que temos muitos cortes e cada vez está mais apertado a cinta para todos os 

administradores  não é só no Município de Chuvisca. E falando um pouquinho mais de trabalhos 

aqui da Câmara temos um projeto importante em tramitação que é o PME Plano Municipal de 

Educação hoje aqui foi lida uma emenda e é um plano muito importante para o Município que 

desse plano também depende recursos para o Município. O Município que não tiver esse plano 

concluído até o prazo agora do dia vinte e três desse mês automaticamente vai começar sofrer 

cortes de verbas que vem para educação e assim por diante. Então vejam a importância disso ai e 

nós aqui também somos dependentes desse plano que é mais uma etapa para aquisição também 

da nossa creche que tanto se fala que é um programa do governo federal também que a 

implantação em todos os municípios sem exceção até dois mil e dezesseis onde até se sabe que 

estão sendo cortados muitos recursos dessa parte assim pode ser dizer com certeza que noventa e 

poucos por cento é certo que a união não vai concretizar essa construção até o prazo que eles 

mesmos estipularam. Então o Município já está tão bem correndo em frente ai provavelmente em 

agosto já vão disponibilizar essa creche com vagas para o Município hoje falando com Prefeito e a 

secretária de educação. Então eles não estão esperando porque é uma meta que o governo 

federal impôs, mas o Município tem que cumprir mesmo talvez não eles concluindo a parte deles, 

vejam só como é que funciona então é um sapatinho bem apertado em nosso Município e não só 

em nosso por vários outros por ai estão nessa mesma fase. Desde já então agradeço por esse 

espaço aqui pela compreensão e uma boa semana a todos e até semana que vem.”  Vereador 

Juliano se manifestou: “Presidente também convocando aos Vereadores para semana que vem 

se reunir a Comissão de Orçamento na semana que vem e também deixando aqui registrado 

agradecendo o Senhor pelo o que tu referiste a minha pessoa ai obrigado.” “E NÃO HAVENDO 

MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16 DE JUNHO DE 

2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

CHUVISCA”. 


